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VERBALE DELLA SEDUTA DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 
IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, POLITICHE 

SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 
 

SESSIONE DEL 13 GENNAIO 2021 
 
 

- Seduta Pubblica - 
 

 
Ore: 9:00 
Presenti: Oscar Mina (Presidente) – Vladimiro Selva (Vice 

Presidente) (entra alle ore 9:10 ed esce alle ore 
11:15) – Gloria Arcangeloni – Maria Luisa Berti – 

Francesca Civerchia – Miriam Farinelli (entra alle ore 
9:50) – Marica Montemaggi – Emanuele Santi – Aida 
Maria Adele Selva (esce alle ore 10:03 e rientra alle 

ore 11:00) – Giacomo Simoncini (entra alle ore 9:15) 
– Filippo Tamagnini – Adele Tonnini – Gaetano Troina 

– Gian Carlo Venturini – Guerrino Zanotti 
Sono altresì presenti: Roberto Ciavatta Segretario di Stato per la Sanità 

(esce alle ore 11:30)  

Stefano Canti Segretario di Stato per il Territorio e 
l’Ambiente 

Ing. Giuliana Barulli Segretario particolare Segreteria 
di Stato per il Territorio (entra alle ore 10:59) 

Consiglieri non membri: Gian Matteo Zeppa (esce alle ore 11:30) – Sara 

Conti (esce alle ore 10:45) – Alessandro Mancini 
(entra alle ore 11:34) 

Verbalizzante: Fabio Muraccini 
 
 

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 
dichiara valida la seduta 

 
 

omissis 
 
 

 
Alle ore 12:45 la seduta è tolta 
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Ore: 15:05 
Presenti: Oscar Mina (Presidente) – Vladimiro Selva (Vice 

Presidente) – Gloria Arcangeloni – Maria Luisa Berti – 
Francesca Civerchia – Miriam Farinelli – Marica 

Montemaggi – Emanuele Santi 8entra alle ore 15:15) 
– Aida Maria Adele Selva – Giacomo Simoncini – 
Filippo Tamagnini – Adele Tonnini (entra alle ore 

15:15) – Gaetano Troina – Gian Carlo Venturini (esce 
alle ore 15:37 e rientra alle ore 16:45) – Guerrino 

Zanotti 
Sono altresì presenti: Stefano Canti Segretario di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente 

Ing. Giuliana Barulli Segretario particolare Segreteria 
di Stato per il Territorio (entra alle ore 15:13) 

Federico Pedini Amati Segretario di Stato per il 
Turismo (entra alle ore 15:32 ed esce alle ore 18:45) 

Consiglieri non membri: Marco Nicolini (entra alle ore 17:10 ed esce alle ore 

17:31) 
Verbalizzante: Fabio Muraccini 

 
 
  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 
 

 
 4.Esame in sede referente del progetto di legge “Disposizioni in merito alla 

creazione di una rete sentieristica della Repubblica di San Marino” 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano Canti interviene per una 
breve illustrazione (Vedi Allegato 2)  

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Marica Montemaggi – Vladimiro Selva 
– Gaetano Troina che presenta emendamenti a nome dei Gruppi di Maggioranza 
(Allegato 3) – Guerrino Zanotti che deposita emendamenti a nome di Libera (Vedi 

Allegato 4) – Miriam Farinelli – Aida Maria Adele Selva; il Segretario di Stato per il 
Turismo Federico Pedini Amati; i Consiglieri: Gloria Arcangeloni – Maria Luisa Berti 

– Emanuele Santi 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 

 
Esame articolato 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 1 nel 
testo presentato (Vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Adele Tonnini dà lettura dell’emendamento presentato dalla 
Maggioranza (Vedi Allegato 3) 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 11 approva l’articolo così come 
emendato 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 2 nel 
testo presentato (Vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura dell’emendamento presentato dalla 
Maggioranza (Vedi Allegato 3) 
Sull’articolo e l’emendamento intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Aida 

Maria Adele Selva – Marica Montemaggi  
Replica del proponente emendamento Gaetano Troina 

La Commissione, con Voti Favorevoli 13 approva l’articolo così come 
emendato 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 3 nel 
testo presentato (Vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura dell’emendamento presentato dalla 
Maggioranza (Vedi Allegato 3) 
Sull’articolo e l’emendamento intervengono: il Consigliere Filippo Tamagnini per 

proporre la modifica dell’emendamento; il Segretario di Stato per il Territorio e 
l’Ambiente 

La Commissione, con Voti Favorevoli 14 approva l’articolo così come 
ulteriormente emendato 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 4 nel 
testo presentato (Vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura dell’emendamento presentato dalla 
Maggioranza (Vedi Allegato 3) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 13 approva l’articolo così come 

emendato 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 5 nel 
testo presentato (Vedi Allegato 1) 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura dell’emendamento presentato dalla 

Maggioranza (Vedi Allegato 3) 
Il Consigliere Vladimiro Selva dà lettura dell’emendamento presentato da Libera 

(Vedi Allegato 4) 
Sull’articolo e gli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato per il Territorio 

e l’Ambiente; i Consiglieri Guerrino Zanotti - Vladimiro Selva 
Replica dei proponenti gli emendamenti Gaetano Troina e Guerrino Zanotti per 
ritirare gli emendamenti e depositarne uno condiviso (Vedi Allegato 5) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 13 approva l’emendamento 
concordato  

La Commissione, con Voti Favorevoli 12, Non Votanti 1 approva l’articolo 
così come emendato comprensivo della modifica all’Allegato A 
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Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 6 nel 
testo presentato (Vedi Allegato 1) 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura dell’emendamento presentato dalla 

Maggioranza (Vedi Allegato 3) 
Il Consigliere Guerrino Zanotti dà lettura dell’emendamento presentato da Libera 

(Vedi Allegato 4) 
Sull’articolo e gli emendamenti intervengono: i Consiglieri Vladimiro Selva – Filippo 
Tamagnini; il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 

Replica del proponente l’emendamento Gaetano Troina 
La Commissione, con Voti Favorevoli 14 approva l’emendamento 

presentato dalla Maggioranza  
La Commissione, con Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 1 approva 
l’emendamento presentato da Libera  

La Commissione, con Voti Favorevoli 14 approva l’articolo così come 
emendato  

 
Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 7 nel 
testo presentato (Vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Vladimiro Selva dà lettura dell’emendamento presentato da Libera 
(Vedi Allegato 4) 

Sull’articolo e l’emendamento intervengono: il Consigliere Filippo Tamagnini per 
proporre la modifica dell’emendamento; il Segretario di Stato per il Territorio e 
l’Ambiente 

La Commissione, con Voti Favorevoli 15 approva l’emendamento 
presentato da Libera come ulteriormente modificato 

La Commissione, con Voti Favorevoli 12 approva l’articolo così come 
emendato   
 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 8 nel 
testo presentato (Vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Adele Tonnini dà lettura dell’emendamento presentato dalla 
Maggioranza (Vedi Allegato 3) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 15 approva l’emendamento 

presentato dalla Maggioranza  
La Commissione, con Voti Favorevoli 15 approva l’articolo così come 

emendato  
 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 9 nel 
testo presentato (Vedi Allegato 1) 
Il Consigliere Vladimiro Selva dà lettura dell’emendamento presentato da Libera 

(Vedi Allegato 4) 
Sull’articolo e l’emendamento interviene il Consigliere Adele Tonnini 

Replica del proponente l’emendamento Vladimiro Selva 
La Commissione, con Voti Favorevoli 12, Non Votante 1 approva 
l’emendamento presentato da Libera  
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La Commissione, con Voti Favorevoli 11 approva l’articolo così come 
emendato  
 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 10 nel 
testo presentato (Vedi Allegato 1) e propone una correzione tecnica 

Il Consigliere Adele Tonnini dà lettura dell’emendamento presentato dalla 
Maggioranza (Vedi Allegato 3) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 13 approva l’articolo così come 

ulteriormente emendato  
 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 11 nel 
testo presentato (Vedi Allegato 1) 
Il Consigliere Maria Luisa Berti dà lettura del nuovo emendamento condiviso (Vedi 

Allegato 5) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 14 approva l’articolo così come 

ulteriormente emendato  
 
Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 12 nel 

testo presentato (Vedi Allegato 1) 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura dell’emendamento presentato dalla 

Maggioranza (Vedi Allegato 3) 
Sull’articolo e l’emendamento interviene il Segretario di Stato per il Territorio e 
l’Ambiente 

La Commissione, con Voti Favorevoli 14 approva l’articolo così come 
emendato  

 
Il Consigliere Adele Tonnini dà lettura dell’emendamento presentato dalla 
Maggioranza aggiuntivo dell’articolo 12-bis (Vedi Allegato 3) 

Sull’emendamento intervengono: il Consigliere Filippo Tamagnini; il Segretario di 
Stato per il Turismo per mettere a verbale che sono giunte almeno 10 richieste di 

risarcimento da parte di svariati avvocati o il non utilizzo di quei percorsi da parte di 
privati; i Consiglieri Maria Luisa Berti – Vladimiro Selva; il Segretario di Stato per il 
Territorio e l’Ambiente 

Intervento del proponente l’emendamento Adele Tonnini per ritirarlo e depositarne 
uno nuovo a nome della Maggioranza (Vedi Allegato 3) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 13, Astenuti 2 approva 
l’emendamento presentato dalla Maggioranza aggiuntivo dell’articolo  

 
Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 13 nel 
testo presentato (Vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura dell’emendamento presentato dalla 
Maggioranza (Vedi Allegato 3) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 14 approva l’articolo così come 
emendato  
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Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 14 nel 
testo presentato (Vedi Allegato 1) 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura dell’emendamento presentato dalla 

Maggioranza (Vedi Allegato 3) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 14 approva l’articolo così come 

emendato  
 
Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 15 nel 

testo presentato (Vedi Allegato 1) 
Il Consigliere Adele Tonnini dà lettura dell’emendamento presentato dalla 

Maggioranza (Vedi Allegato 3) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 14 approva l’articolo così come 
emendato  

 
Il Consigliere Guerrino Zanotti dà lettura dell’emendamento presentato da Libera 

aggiuntivo dell’articolo 15-bis (Vedi Allegato 4) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 14 approva l’emendamento 
presentato da Libera aggiuntivo dell’articolo  

 
La Commissione, con Voti Favorevoli 14 approva il progetto di legge 

comprensivo dell’Allegato e degli emendamenti approvati – Vedi Allegato 6 
 
Il Consigliere Maria Luisa Berti indica il Consigliere Aida Maria Adele Selva a 

Relatore di Maggioranza 
Il Consigliere Vladimiro Selva, a nome della Minoranza, dichiara che il Consigliere 

Aida Maria Adele Selva sia Relatore Unico  
 
 

omissis 
 

 
Alle ore 19:35 la seduta è tolta 

 

 
 

 
 

       IL PRESIDENTE 

          Oscar Mina 


